

以党建温度提升医疗服务质感

——石楼县医疗集团四级党建体系为提升医疗服务能力注入强劲动力

文/图 本报记者 木二东 本报通讯员 赵婷婷

医院服务品质的跃升,关键在于党建的领航掌舵。近年来,石楼县医疗集团党委立足医院业务发展需求,从组织建设、人才引育、医疗服务等关键环节入手,为医院发展注入强劲动力,为守护人民群众生命健康筑牢“红色堡垒”。

强化政治引领 凝聚思想共识

“大家看这里,总书记强调‘要把保障人民健康放在优先发展的战略位置’,这正是咱们医护人员的初心使命啊!”清晨,石楼县医疗集团的学习走廊里,几名党员医护人员围站在学习展板前,你一言我一语地交流着学习心得。学习扎实才能思想过硬,唯有把党员学习的“基础”打牢夯实,医院党建根基才有“压舱石”。集团党委将党的政治建设摆在首位,不断深化理论武装。通过打造学习

走廊,构建“党委带头学+党支部跟进学+党员自主学+‘三会一课’常态学+主题党日活动实践学+专家结对带学”的学习模式,深入学习党的创新理论及习近平总书记关于卫生健康工作的重要论述,形成全集团“齐发力”的工作机制,引领医护人员实现思想同心、目标同向、工作同步。今年以来,集团累计开展集中学习70场,组织专题培训5次,覆盖人员500余人,有效凝聚起集体“共奋进”的强大合力。

▼家庭医生入户为村民测量血压



▲医务人员深入村(社区)开展健康教育知识讲座

建强战斗堡垒 夯实组织根基

清晨,石楼县医疗集团人民医院门诊楼内,党员护士张晶正热情接待前来咨询的患者。

组织过硬才能发展强劲,唯有把党组织的“根基”扎深扎牢,医疗服务发展才有“主心轴”。集团党委聚焦党组织建设提质增效,创新构建“集团党委—医院(乡镇)党支部—科室党小组—党员先锋岗”四级党建体系,为提升县域医疗服务能力注入强劲“红色动力”。

集团党委牵头制定《石楼县医疗集团人民医院党建工作方案》,在县人民医院、乡镇卫生院建立党支部,在普外、儿科、急诊科等8个临床科室设立党小组,在医保窗口、导诊台等直接服务患者的一线岗位设立“党员先锋岗”,进一步推动“党支部建在一线、党小组设在科室、党员嵌在服务窗口”与医疗服务同频共振,让党建力量直插诊疗最前沿。

党建业务融合 提升服务效能

“张大爷,我来给您测这周的血压啦!”周六上午,党员家庭医生张旭平背着医药包,熟门熟路地走进徐家峪张大爷家。刚放下包,他就从里面拿出血压仪为张大爷测量血压。除了上门测血压、送药,张旭平还帮张大爷制定饮食计划。如今张大爷的血压控制得特别好,他逢人就说:“党员医生比亲人还贴心!”

党建与业务深度融合才能提升服务效能,唯有将党组织的“力量”用足用活,医疗服务提质才有“动力源”。集团党委坚持“围绕中心抓党建、抓好党

建促发展”的工作思路,积极探索“党建+医疗”联动机制,精心打造“红色医路”党建品牌,以党建温度提升医疗服务质感。

围绕群众就医需求,集团创新搭建多元化服务平台与载体,深入开展“我为群众办实事”实践活动,在诊疗一线设立“党员先锋岗”,常态化组织党员专家下乡义诊,推出“0元挂号、先诊疗后付费、家庭医生签约”等8项惠民举措。今年以来,累计服务群众9万余人次,切实推动党建工作与医疗服务链条实现全方位、深层次融合。

学生作品点亮校园 翰墨书香迎新学期

文/图 本报记者 王涛



老师们在作品墙前驻足观看

秋高气爽,阳光明媚。9月1日,离石区龙凤小学迎来了2025年秋季学期开学第一天,安静的校园再次充满了孩子们的欢声笑语,而更引人注目的是,学校用一场别开生面的优秀作品展览,为全体师生送上了一份特殊的“开学礼”。

在学校操场的西墙上,学校精心布置了“学生硬笔书法作品墙”“我爱劳动”手抄报展示区和“暑假阅读记录作品墙”三大主题展区,共计近200幅由学生们在假期中完成的优秀作品被一一陈列,吸引了众多学生和老师们驻足欣赏。作品墙也成为开学首日学校最亮丽的风景线。

在硬笔书法作品展区,一幅幅工整规范、结构匀称的书法作品令人赞叹。从低年级孩子略显稚嫩但一笔一划极其认真的楷书,到高年级学生笔力渐显、已有章法的作品,每一幅都凝聚着孩子们平日的勤学苦练和对汉字文化的理解。“‘我爱劳动’手抄报展区”则充满了童趣与创意。孩子们用手中的画笔,描绘出自己对劳动的理解与热爱。手抄报内容丰富多样,有的描绘了在家帮助

父母打扫卫生、洗碗做饭的场景;有的记录了参与社区志愿服务、打扫公共卫生的经历。色彩斑斓的图画配上稚嫩却真诚的文字,生动地诠释了“劳动最光荣”的深刻含义,展现了孩子们在劳动实践中获得的快乐与成长。

“暑假阅读记录作品墙”则宛如一个微型的“阅读博览会”。这里展示的不仅是孩子们阅读过的书目清单,更是他们深度阅读后的思考与收获。形式多样的阅读笔记、思维导图、读后感文章以及精心绘制的好书推荐卡,清晰地记录下了每个孩子独特的阅读轨迹。从古典名著到现代科幻、从童话故事到历史传记,孩子们的阅读视野极为开阔。

开学第一天,这场特殊的展览无疑给学生们上了生动而温馨的“第一课”。它无声地传递着认真、坚持、创造与热爱的价值。许多同学在找到自己作品的那一刻,脸上都绽放出激动而自豪的笑容;没有人选的同学也备受鼓舞,纷纷表示新的学期要更加努力。五彩斑斓的作品墙下,是孩子们对新学期的无限憧憬和昂扬斗志。

科学点亮吕梁山 科普飞入百姓家

我市各地掀起“2025年全国科普月”主场活动热潮

本报讯(记者 刘少伟)金秋九月,丰收的田野与丰收的科学并肩而来。2025年9月全国首个科普月,全市各县(市、区)围绕“科技改变生活 创新赢得未来”为主题,广泛开展主场活动,把高深前沿的科技搬到百姓家门口,把实用管用的“技术流”送进田间地头,推动科普资源下沉基层,奏响一曲“科学进万家,科普正当时”的交唱。

9月13日,汾阳市的城市广场变成“未来街区”,该市组织2025年汾阳市“全国科普月”主场活动上,下棋机器人对阵象棋高手,非遗漆扇与火箭模型同框亮相,智能洗手液DIY让七彩泡泡瞬间“开花”。精彩纷呈的科学秀、机器狗互动、机器人互动、竞技机器人展演吸引了众多青少年驻足参与。专业的科普老师通过趣味实验,带领学生们探索科学的奥秘,让他们全方位了解科学知识,感受科技魅力。

同日,临县秧歌广场也人声鼎沸,全国科普月主场活动吸引600余名市民参与。现场设置科普宣传、科普大篷车、义诊、机器人展演、无人机飞行展示、“小小飞行家”航空科普体验等多个区域。其中,科普大篷车区域成为青少年热门打卡地,机器狗动态展示、3D恐龙展板、VR虚拟体验等项目深受欢迎,有效激发了青少年的科学兴趣和创新意识。

方山县也积极响应首个全国科普月号召,全面落实新修订的《科学技术



临县科普活动现场的机器狗动态展示

普及法》,在今年的全国科普月共设置“系列主场活动”“纲要办成员单位特色活动”“科普报告话前沿”“科普阵地探未来”“千万IP创科普”“科学文化进基层”六大版块内容,打造全领域行动、全域地覆盖、全媒体传播、全民参与共享的科普盛宴,通过多种形式向群众普及科学知识,传播科学思想,倡导科学方法。该县科协还组织科技工作者深入学校、社区、农村,开展科普讲座、科技培训、科普展览等活动,提升全民科学素质,助力乡村振兴。

岚县邀请省中医院营养科主任秦

文君把《成人肥胖饮食指南》翻译成“岚县话”,三分钟教会老乡“吃动两平衡”。交口县则将科普活动与文明实践相结合,倡导科学、健康、文明的生活方式,推动科普成果惠及基层群众,助力乡村振兴和社会文明建设。

田野当纸,科技作笔。2025年全国科普月期间,全市紧扣本地特色,面向重点人群,组织实施以“一场主场活动引领、六项联合行动推进、九大特色品牌支撑”为核心的“169”系列科普行动。用一场场的“科普赶集”,把科学的种子播撒进百万群众的心田。

